

惠安践行“四下基层” 做好惠民文章

近期,惠安县认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,传承弘扬“四下基层”优良传统,将深化运用“四下基层”制度作为重要载体,贯穿主题教育全过程、各方面,推动主题教育取得实效,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

现场办公 推动项目建设快起来

“现在碰到的问题是有些村民想买自住小区的房子,但钱不够,不知去哪里贷款比较方便。”小区建起来了,还没通上电,怎样进行配电安装更便宜?”10月31日,惠安县委书记带领带队前往东岭镇,开展“四下基层”现场办公活动,指导推进主题教育开展及重点项目建设等工作,现场村民们直言不讳地提出问题和建议。

居者优其屋,乡村展新颜。为破解农村人地紧张难题,东岭镇许山头村成片拆除东堡自然村18栋老旧危房,盘活闲置土地5.4亩,在县、镇、村的共同努力下,克服“征迁、手续、资金、安置”等难题,创新建设“群众自愿、集体自筹、村民自住”的村民自住小区。该项目为2栋8层小高层,总投资约1500万元,目前项目主体已全部封顶,但还未通电。

围绕群众急难愁盼问题,惠安县领导现场看项目、观变化,协调解决相关问题,切实推动项目进展。在当天的现场办公中,村民们对融资渠道以及小区的供电工程设计,心中有了更明确的答案。

传承弘扬“四下基层”优良作风,扎实开展主题教育。连日来,通过现场办公、项目推进会等方式,惠安县把主题教育与项目建设相结合,营造比学赶超的良好氛围,力促项目建设攻坚提速。截至目前,全县205个在建重点项目实现开工,累计完成投资256亿元,年度计划投资完成率超80%,73个市级重点项目完成年度投资181亿元,占年度计划投资的82.6%,位居全市前列。

调查研究 推动问题解决活起来

崇武古城承载着丰厚的历史和文化



价值,不仅是珍贵的历史遗产,也是惠安、崇武的文化之根、精神血脉,对其进行保护活化利用意义重大。

“目前,我们正在进行的是崇武古城保护活化利用二期的征收,同步推进南门街提升改造、水关到南城角跑马道5米内侧道路修复、崇武古城历史文化馆改造设计等。”崇武古城保护活化利用工程项目指挥部相关负责人介绍。

作为市县发展文旅经济的重要载体,崇武古城的保护活化利用并非易事。“比如,我们一期确定选取古城城隍庙前长约60米的路段进行修复,单这路段我们就花了3个月的施工时间,克服了巷子窄、运输设备进不去,周边房屋易塌陷,古城居民老人居多,需白天作业,且作业时要注意噪音、防尘、震动、出行、安全等问题。”该项目相关负责人表示,每一次的“见招拆招”,是一次次的调查研究、一天天的现场会研究推进结出的可喜硕果。

没有调查研究就没有发言权。崇武古城保护活化利用工程启动以来,省、市、县领导多次调研推进项目建设,各相关部门统筹协调,密切配合,以坚定信心

和啃“硬骨头”精神攻坚克难,扎实推进各项工作高效有序开展。

突出走深走心,推动调查研究听民意、汇民智。第二批主题教育启动以来,惠安积极走好“线上+线下”群众路线,县领导率先垂范,带头深入村(社区)“党建+”邻里中心、重点项目、企业等一线调研并指导开展主题教育,截至目前,已开展重点课题调研98场次,现场研究解决突出问题118个。

同时,开展“传承弘扬新时代‘惠女精神’我为惠安走好‘第一方阵’建言献策”线上调研,围绕15个方面问题大兴调查研究,梳理了22个县级重点调研课题和20个党建调研课题,内容涵盖优化营商环境、盘活低效用地、整合旅游资源、农村三产融合、石雕产业发展、党建引领基层治理等方面,努力把调查研究“问题清单”转化为“责任清单”“实绩清单”。

截至目前,惠安各基层党组织开展建言献策活动48场次,收集意见建议218条,提出改进措施82个,各领域党员干部群众为惠安经济发展提出了不少宝贵意见。

实干实效 推动主题教育实起来

以学促干,真抓实干。惠安县找准不同群体或领域开展主题教育的着力点和发力点,印发农村、机关、两新、国企、离退休、学校、医院等领域清单,细化目标要求、任务安排,对各领域分层分类开展指导,切实做到有的放矢、精准施策。

落实落细县委实施“民营企业服务年”工作主线,深化全县民营企业党建工作36条措施,开展“亲清引领”“柔性护航”等十大专项行动,为企业实现高质量发展营造良好营商环境。

深化党员“亮身份、亮承诺、比作为”“承诺、践诺、评诺”等活动,全县设立563个党员先锋岗、党员责任区,378支党员先锋队、突击队,组织党员在重点项目、重点任务、应急处突中发挥作用。

开展信访积案“拔钉清障”专项行动,实施信访工作“两减一转”百日攻坚,建立信访“拔钉”案件库,逐一落实县处级领导和责任单位主官包案制度,先后化解信访积案和社会突出信访问题91件,群众满意率由92.85%提升至94.79%,一次性化解率由91.73%提升至96.46%。

建立问题协调解决机制,着力解决群众最关心最直接最现实的利益问题。其中,聚焦在建工程项目拖欠农民工工资、劳动者权益未能获得有效保障等问题,通过对在建项目开展常态化摸底、建设工资支付诚信体系、设立网格“护薪员”机制、打造劳动维权“一站式”服务专窗等方式,追讨欠薪576万元,在全市根治欠薪行动中成绩位列第一档。针对教育发展短板弱项明显问题,新增中小学、幼儿园学位18330个,召开2023年教育发展大会,现场新认捐6400万元。

为群众办实事好事,切实让群众感受主题教育“红利”。下阶段,惠安将继续以深化运用“四下基层”制度为抓手,进一步走好新时代党的群众路线,畅通民意渠道,回应群众关切,着力解决民生领域突出问题,推动全县经济社会高质量发展。(惠宣)

惠安获市运会 总分榜第三

本报讯 日前,泉州市第12届运动会在海峡体育中心胜利闭幕。本届市运会,惠安代表团共派出597名运动员参加青少年组22个大项的角逐,获得总分榜第三、为惠安历史最好成绩,总金牌榜第五、为2007年第8届市运会以来最好成绩,并获得本届“体育道德风尚奖”。

本届市运会于今年6月举行首项比赛。惠安县高度重视,于3月成立筹备组,5月成立代表团,并召开了誓师大会,参加的项目较上一届市运会增加了6个大项。

市运会比赛期间,惠安代表队捷报频传,获得现场金牌58枚、现场得分2014.5分,带牌6枚、带分902分,共计总金牌数64枚、总分2916.5分,从第11届市运会总分榜第七和总金牌榜第九,提升至第12届市运会总分榜第三和总金牌榜第五,展现了惠安竞技体育的蓬勃发展。

本届市运会,惠安代表团传统项目持续巩固,新兴项目亮点纷呈。

帆船帆板获4金,单项金牌最多;拳击获5金,位居单项全市第一;游泳厚积薄发获10金,为惠安该项参赛以来最好成绩;田径项目得分448分,全市第三;皮划艇静水、三人篮球、轮滑、排球、足球等取得金牌“零的突破”。

近年来,惠安县立足“强体育 惠民生聚力量”,大力推进全民健身运动,助推和引领竞技体育,时隔18年举办第三届县运会;积极输送优秀苗子、引进市队县办项目、深化体教卫融合,多措并举,从全运会、省运会、市运会到各级各项赛事,惠安体育健儿一直在超越,从未止步。(梁永坚)



惠安县委宣传部 泉州晚报编辑部

权威县域新闻·尽在惠安速报



安溪以主题教育为引领 切实保障师生“舌尖上的安全”

“我们每餐有八菜两汤可自助选餐。”“自助餐菜品色香味俱全、口味丰富多样,我们可以根据喜好选择,吃得很饱很满足。”走进安溪县沼涛中学和西坪中心小学的食堂,只见菜样每日更新,学生可以自助选餐,家长、学生都赞不绝口。

这是安溪县学生食堂变化的一个缩影。第二批主题教育开展以来,不仅沼涛中学和西坪中心小学的食堂得到改善,金火完中、安溪九中、安溪五中等安溪县各大中小学的食堂管理水平都得到提高。

学生舌尖上的食品安全是生命线,也是底线。安溪县为了给学生们打造一条坚实的食品安全防线,确保学生能吃上安全卫生干净的食物,立足实际,聚焦师生诉求中焦点难点堵点,有力做好中小学食堂经营及配餐管理工作,把学生“食”事变教育实事,学生食堂的硬件建设、管理水平、菜品质量都发生了大变化,家长满意度大幅上升,摸索出县域整体推进学生食堂工作的好模式。

走进安溪县的各大中小学校,映入眼帘的是高大上的厨房、明亮洁净的餐具和干净整齐的餐椅,师生们自觉排队进入餐厅,随处可见“就餐前洗手,打饭时排队,安静就餐,吃尽喝干,自觉送盘”的文明就

餐桌景象。除了学生们在这里用餐,还有不少教师也跟着学生们一起用餐。

原来,为及时发现和解决食堂经营管理制度中存在的问题和困难,安溪县教育局根据县委要求,本学期开始对全县学校食堂的经营管理进行整治及规范,深入调研出台立足实际的管理意见,统一全县学校食堂的用餐收费标准,要求全县学校食堂均实行由学生自行购餐或自主选餐用餐,并督促学校健全完善食堂经营管理机制,优化食堂管理团队和监督小组人员,严格落实陪餐制度。每餐均有学校行政领导、食堂经营管理监督小组人员、老师代表和用餐学生家长代表等人选中安排不少于2人进行陪餐,学校书记、校长每两周至少各陪餐一次,监督小组人员每周至少2人参与陪餐。陪餐人员当场做好配餐记录和陪餐评价存档备查,陪餐记录和陪餐评价作为监督小组对学校食堂经营管理制度情况进行定性评价的依据,不符合要求的须按规定落实整改。

此外,安溪县建设了一支过硬管理队伍,对食品采购、人员管理、操作规范、财务管理、监督检查和责任追究等进一步规范。9月22日,安溪县教育局协同安溪县市场监督管理局遴选并聘任25名市场监

督管理局干部为安溪县首批食品安全副校长,健全完善学校食品安全治理体系,提升学校食品安全治理效能,保障在校师生“舌尖上的安全”。

经过改革,安溪的学生们能用更少的钱吃到更营养健康的食品,学生权益得到保障,如果有诉求,也能得到一一回应。今年秋季开学以来,安溪县教育局已受理通过电话、信访等渠道反馈的食品类线索、问题、诉求等30多起,全部予以解决并督促学校整改到位,及时化解矛盾,有效降低食品安全风险。

据悉,截至目前,安溪县校内食堂除安溪一中、铭选中学、沼涛中学、慈山农校外,均由学校自主经营管理,每学年对食堂所需食材统一公开招投标,供应周期最长为一年,严格出入库管理和食物盘点,确保公益普惠性质。

“问计于民”由“舌尖”开始。安溪县教育局党组书记、副局长柯诏晖表示,下一步,他们将召开全县学校食堂经营管理工作专题培训会,现场交流全县学校食堂经营管理制度的共性问题,商讨整改建议,促进规范管理,保障广大师生“舌尖上的安全”,切实以学校食堂管理成效检验主题教育成果。(张锦川 黄如莹)

用文旅发展新成效 检验主题教育成果

从茶香氤氲的茶庄园,到活力涌动的星空露营地,从创意独具的溪岸艺术公园,到举办中国国际民间艺术节……

安溪以开展主题教育促进文旅高质量发展,用文旅发展新成效检验主题教育成果,各类文旅新业态、新场景异彩纷呈,来自五湖四海的游客来到茶乡,追求久违的诗和远方。

不断深挖文旅“富矿”

“梨园戏科步在压脚鼓的热情鼓点中鱼贯而出,再配合高甲戏极具特色的表演,浓郁的闽南文化魅力扑面而来……”在刚刚过去的第12届中国国际民间艺术节上,安溪县文体旅局精选的安溪特色文艺节目参与演出,赢得观众阵阵掌声。

“在这次的盛会中,我们不仅承担开幕晚会、惠民演出、采风活动和联欢晚宴的组织、安排、执行工作,还参与到开幕演出、惠民演出、基层演出等部分节目的演出任务。”安溪县文体旅局有关负责人介绍,举办重大的国际盛会,离不开文旅配套设施的搭建与文旅融合取得的成果。

结合第二批主题教育的开展,安溪县文体旅局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,深入实施“文旅+”专项行动,精心打造“三铁三世遗”文旅品牌,推进公共文化服务和体育事业提质增效,强化文化遗产保护利用,不断深挖文旅“富矿”,打造安溪文旅“新名片”。

一系列“组合拳”呼之欲出:策划推出“三香寻韵”茶道仪式,创建推出10个星级茶空间;指导龙潭谷创建国家3A级旅游景区,蓬莱镇创建全域旅游小镇,虎邱镇湖西村、城厢镇经兜村创建金牌旅游村,聚丰工艺、国富瑞、山格淮山创建观光工厂,数字福建(安溪)产业园、青阳冶铁遗址创建研学基地。如今,旅游配套设施日益完善,旅游产品供给日益丰富,文旅事业正向更高水平迈进。

茶庄园茶文化旅游是安溪最具特色魅力的旅游产品。安溪县积极推动茶文旅融合发展,凭借得天独厚、自然清新的优越环境,深挖文旅潜力,推出“茶庄园+”旅游模式,提供茶园观光、采茶、制茶体验、茶艺茶道研学、户外运动、休闲康养、茶餐美食等多种旅游体验,创造一

种以茶为主题的独特生活美学方式。据统计,每年吸引游客120万余人次,创造旅游收入达12亿元。

值得一提的是,“三铁三世遗 乐享茶香生活”之旅获评2023年全国茶乡旅游精品线路;“海丝茶源 茶旅胜地”之旅入选文旅部2023年全国乡村旅游精品线路,让游客沉浸式体验茶乡文化特色、收获精神享受。

持续打响文旅品牌

绿水青山环绕、峡谷曲折悠长、溪水清澈蜿蜒……从虎邱镇镇区沿着盘山公路行驶10分钟,虎邱镇华农生态度假山庄的浓浓的田园气息扑面而来。“我去年就来过,这里让我感到特别放松,这次项目刚做完,就想来这里住几天。”多次前来度假的王先生,对华农生态度假山庄的旅游体验赞不绝口。

近年来,安溪县持续挖掘旅游资源,从景区的提档升级、旅游业态的丰富、旅游配套设施的完善等方面入手,推动品牌创建,提升精品培育力度,同时进一步规范管理,提升软硬件水平,让游客乘兴而来,尽兴而归。

“让温暖的人间烟火治愈远道而来的游客。”今年,安溪县文旅场景频频上新,根据乡镇特色,举办祥华厨娘美食节、西坪全球农遗文化节暨浓香型茶王赛、湖头古镇相府家宴文化节等文旅特色活动;高水平举办安溪山地旅游节暨茶庄园文化节,丰富茶庄园内涵;引导支持福田芦柑文化节、蓬莱古树荔枝节、龙门茭白节、长卿淮山美食节、龙涓乡村特产节、蓝田团餐预制菜美食节等活动开展,新体验层出不穷。

据统计,2023年前三季度安溪县接待国内旅游人数587.48万人次,实现国内旅游收入68.11亿元,分别同比增长42.9%、48.9%,越来越多的“回头客”成为“回头客”。

深挖文旅潜力,壮大文旅经济,安溪县正不断为游客带来高水准的文旅体验。安溪县文体旅局局长蔡雅娟表示,他们将以主题教育为引领,围绕推动高质量发展这一首要任务,深挖茶乡文旅经济新潜力,持续打响“三铁三世遗”文旅品牌,做大做强做优文旅经济,推动主题教育成果转化,为新形势下促进文旅经济高质量发展再上新台阶。

(张锦川 黄梁山)

安溪县纪委监委把基层小微权力监督平台建设列入行政巡察内容,通过巡前信息互通、巡中协同配合、巡后联动督改的方式,实现纪巡联动贯通。图为该县巡察三组干部在祥华乡旧寨村走访了解基层小微权力监督平台公开情况。(林伟彬 高玉丽 摄)

